



初心铸忠诚 护航促发展

——安顺市中级人民法院开展“一支部一品牌一阵地”党建工作纪实

□本报记者 詹艳

党旗所指,法徽所向。近年来,安顺市中级人民法院(以下简称“市法院”),大力实施“双带五引”工程,以“六强六比”为抓手,全面推进“一支部一品牌一阵地”建设,不断优化品牌理念、丰富品牌内涵、擦亮品牌底色,充分发挥“安法护航 初心铸魂”党建引领作用,以高质量党建引领推动审判工作高质量发展。

培树“一支部一品牌” 激发创新力

培育创新党建品牌是基层党组织凝心聚力的重要抓手。

近年来,市法院坚持以党的政治建设为统领,树立以多点开花的司法党建品牌为创建目标,确定有主题、有内涵、有特色、有融合的党建品牌创建标准,提炼出“安法护航 初心铸魂”市法院党建品牌,机关9个在职党支部分别打造出“初心铸魂‘典’亮虹桥”“初心铸魂 融法致刑”“初心铸魂 数智执行”等具有业务特色的支部品牌集群,形成“党建强、业务强”的“双强”效应。

“我们通过采取品牌申报、认定、培育、宣传、选树五项步骤,将围绕中心、服务大局的党建深度、聚焦服务、解决难题的党建力度、关注群众、司法为民的党建温度有机结合起来,通过开展具有法院特色的党建品牌创建活动,激发基层活力动力,凝聚起抓党建工作的强大合力。”市法院党组书记、院长张金辉介绍,在党建品牌创建中,始终坚持“从政治上看、从法治上办”,把党建工作贯穿执法办案全过程、各环节。

2024年,市法院第八党支部在开展驻村工作

时了解到黄果树旅游区龙宫镇油栗湖村部分村民生活用水困难这一情况,主动作为,通过多领域协调联动,发挥审判职能推动乡村全面振兴,在当地建立了生态环境保护司法修复基地。

“我们探索利用民事公益诉讼相关赔偿金开展异地修复,将6万多元投入到该村生态环境保护司法修复基地,修建了油栗湖村石头组污水直排排污沟,同时完善该村小屯组污水处理系统沉砂池及排污管增接补连接,小屯组污水流入道路造成污水积水污染环境得到有效治理。”市法院第八党支部书记黄云庆说,发挥党建引领作用,主动服务群众,落实生态环境保护司法修复基地项目,不仅改善了农村人居环境,也进一步提升当地村民保护环境的法治观念。

“院机关党委遵循一个年度计划、一个月度政治学习要点、一次党建工作提示、一次党建交叉检查、每周一次政治理论集中学习的机关党建工作机制,指导各党支部不断巩固支部建设标准化规范化成果,通过着力建强院机关各小组和青年理论学习小组,推动党支部建在庭上,党小组建在审判团队

上,让党的旗帜高高飘扬在审判第一线。”市法院党组副书记、常务副院长、机关党委书记韦大志说,通过“1122”工作法“即创新”一套机制“夯基础、打造“一个品牌”出活力、构建“两支小组”促效力、抓实“两项创建”促融合的工作方法,市法院形成“党组负总责、机关党委组织推进、党支部具体落实”的党建工作格局。目前,全院20支党小组、9支青年理论学习小组通过开展党务+业务同议共评、“从政治上看 从法治上办”案例讲评会等方式,将主题党日、共建共促、案件指导等融合推进,积极助力法治安顺建设。

在2024年开展的31场案件讲评会中,市法院2件案例入选全省法院典型案例,1件案例入选全省政法系统“讲政治强业务铸忠诚”典型案例。此外,市法院党建品牌《安法护航 初心铸魂》荣获“安顺市直机关党建特色品牌”称号,“市法院1122党建工作法”入选“全省法院党建工作最佳案例”,市法院第八党支部“初心铸魂 清风拂绿”入选“贵州法院优秀特色党建案例”。



开展主题党日活动



开展“从政治上看、从法治上办”案例讲评会



市直机关青年政治理论学习分享会活动现场

构建支部“四联”机制 工作有活力

牢记使命铸忠诚,法院干警心向党。2024年以来,市法院坚持围绕中心、建设队伍、服务群众,通过构建“思路联谋、问题联解、品牌联创、力量联合”的“四联”党建协作机制,扎实推进“我为群众办实事”实践活动,推动党建事业与业务工作深度融合,为人民群众提供更加公正、高效的司法服务。

“‘四联’机制源于党支部共建共促活动,我们通过强化基层党组织联建共促,科学整合资源力量,充分释放党建联建共建的新活力、新成效,共筑坚强红色战斗堡垒。”郑明春介绍。

为了在谋划机关党的建设上画好最优“同心圆”,凝聚最强“向心力”,在2024年全市法院党建工作会议上,6家基层法院围绕抓好党建工作共同谋划发展思路,学习贯彻《安顺市中级人民法院关于破解“两张皮”问题 推动党建和业务工作深度融合的实施办法(试行)》《关于推动党建和业务工作深度融合的实施细则(试行)》等文件,市法院9个在职党支部根据条线党建和业务工作情况,主动与最高人民法院、省法院、基层法院24个对口党支部开展联建活动,通过找准党建与业务工作的结合点,积极探索支部“四联”机制,构建起以院带县庭、以法庭促机关、市县庭党建“一盘棋”大格局,形成以上促下、以下观上、上下合力、协同推进、优势互补、资源共享、融合发展的基层党建新局面。

同时,市法院还积极推进“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关”“我为群众办实事示范法院”两项创建活动,把建设服务型党组织同执法办案工作有机融合,在优化法治化营商环境、诉源治理、服务乡村振兴、案件质量提升等中心工作中,把各审判执行业务部门重点工作转化成党建攻关项目,党员法官率先审理重大疑难案件、“啃硬骨头”,在执法办案中带头冲锋在前,充分发挥基层堡垒战斗作用。

2024年市法院劳动争议“三步诊疗”工作法获省委政法委表彰为全省新时代“枫桥经验”先进典型;市法院“三个聚焦”工作法入选贵州法院“打造枫桥式人民法庭”典型案例;“三化”调解工作经验助力基层治理,获省委改革办肯定推广;设立金融纠纷诉前调解示范指导站和金融共享法庭,构建诉前引导、诉中分流、诉调对接工作机制,调处金融纠纷1562件,涉案标的额2.57亿元,工作成效得到省委政法委、省法院充分肯定。

党建引领聚合力,踔厉奋发谱新篇。新的一年,市法院将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,在市委的坚强领导下,围绕中心抓党建,抓好党建促业务,把党建工作作为审判执行业务提质增效的有力抓手,持续激发“安法护航 初心铸魂”党建品牌活力,不断开创“四强”党支部、模范机关建设新局面,为奋力谱写中国式现代化安顺篇章提供坚强的法治保障!

建设“一支部一阵地” 提升凝聚力

在市法院机关大楼,每一层楼都有一间“专属”党员活动室,这是每个支部“固定的家”,也是他们的“学习高地”。

“我们支部的党员活动室在四楼,每周我们都会在这里集中开展常态化学习,还会通过拓展学习载体,坚持不懈用党的创新理论固本培元、凝心铸魂。”市法院第二党支部书记张健说,该支部作为“省级标准化规范化建设示范党支部”,始终坚持政法姓党,旗帜鲜明地把党的政治建设摆在首位,深入实施党的创新理论武装深化行动。

市法院第二党支部还建立了“一刻钟微党课”学习制度,紧扣“微”字,聚焦“党”字,推动营造“支部书记带头讲、青年党员轮流讲、支部委员精细讲”的党员学习教育氛围,激发全体党员学习党的创新理论、研究党的创新理论、解读党的创新理论、运用党的创新理论的动力。

市法院第二党支部党员活动室的建设只是市法院强化支部阵地、宣传阵地、文化阵地建设的一个缩影。近年来,市法院党组将党员活动室建设作为加强基层党组织建设的基础性工程来抓,立足增强基层党组织政治功能和组织功能,突出党建阵地在教育管理党员、联系服务群众、服务中心工作等方面的示范带动和平台作用,通过建设“一支部一阵地”,凝聚党员共识,提升支部战斗堡垒作用,展现各支部党建工作成果,推动机关党建工作水平整体提升。

“党建阵地作为展示机关党建工作的重要窗口,是锤炼党性、凝聚人心的重要场所。在这

里,通过党员领导干部带头学、党员干警自主学习、交流研讨互学、微党课讲学“四学”模式,推动政治理论学习走深走实。”机关党办主任郑明春介绍到,强化阵地建设是提升全院党建工作的重要抓手,为营造“有形有力有效”的阵地建设氛围,市法院始终认真贯彻落实《中国共产党支部工作条例(试行)》,不断巩固深化党支部标准化规范化建设成果,强化党的引领,优化阵地功能。

如今,市法院各支部党员活动室都配备数字智能设备,通过远程连线、云上共学等方式可以与各县区法院党支部联动,共享学习资料、先进经验,让党员们时刻保持学习热情,提升思想觉悟。2024年市法院深化落实“三个一”长效机制,深入贯彻落实习近平总书记对政法工作重要指示批示精神,党员干警在党纪学习教育中开展集中研讨66次、专题党课37次、警示教育53次,不断提升了政治判断力、政治领悟力、政治执行力。



“安法护航 初心铸魂”——“一支部一品牌”党建工作推进汇报会